

昔日老吴私花园 今日健身好去处



□见习记者 姜春晖 通讯员 孙乃胜 文/图

校场街，北起贴廊巷，西接菜市东街，东至南关公园，全长约766米，宽约5米。这个南关公园（如上图），曾是吴佩孚的私家花园。

【校场街】因明、清“校场”而得名

校场街，位于老城区南关东南部。据清乾隆十年（公元1745年）《洛阳县志》记载，明、清时期，这里建有演武厅（校场），故名校场街。据悉，明、清时期主要通过两种方式选拔人才——文试和武试，而演武厅则是武试的考场。

明、清时期的武试，大致分四个等级：童试，在县、府进行，考中者为武秀才；乡试，在省城进行，考中者为武举人；会试，在京城进行，考中者为武进士；殿试，会试后已取得武进士资格者，再通过殿试分出等级。殿试以

后，通过考试的考生通常立即由兵部授予官职。武状元授御前一等侍卫，武榜眼、探花授二等侍卫，再从二甲中选头十名，授三等侍卫，其余人在兵部注册授予守备等营职。

在老街坊杨师傅的带领下，12月5日上午，我们来到了校场街。该街北端街面北高南低，路东有一段几十米长的大灰砖院墙，看上去又老又旧，很像古城墙，十分威严。据说，那儿曾经是庄家大院的外围墙。

校场街的东端，是一座公园——南关公

园。据该公园管理处办公室主任柴晓红介绍，南关公园占地40多亩，内有乔木、灌木70余种；公园的西南方，是一个约600平方米的人工湖，湖水清澈洁净，四周垂柳依依。湖上还有座拱桥，小巧玲珑；湖边路旁有石桌石凳，环境宜人。

我们在公园里溜达了一圈，看到不少人在此聊天、遛鸟、垂钓。“这里环境幽静，是锻炼身体的好地方！”一位正在舞太极剑的老人笑着说。

【南关公园】曾是吴佩孚的私家花园

“南关公园是洛阳建得最早的公园。”柴晓红说，民国以来，清演武厅渐渐派不上用场了，遂改为花园。1920年，吴佩孚进驻军事重镇洛阳时，该公园一度成为吴佩孚的私家花园。

据《老城区志》记载，南关公园就是在清代“校场”的遗址上逐步建起来的。民国十一年（公元1922年），此处成立了道荫苗圃办公室，专门培植道荫树。

民国十四年（公元1925年），洛阳商会会长白光仁对该址进行了修整、扩建，建立花坛，引进花木，供游人观赏，成了一个公共游览场所。

民国二十一年（公元1932年），河南省第四农林局迁至该处。民国二十三年（公元1934年），农林局局长黄仁俊正式将其定名为南关花园，并在园内修建了一座八卦亭，亭前开辟有花坛，栽培大量花卉，这里的牡丹颇受群众喜爱，还多次举办过菊花盛会。

民国二十九年（公元1940年），它又变成河南省农林改进所。民国三十一年（公元1942年），又改名为洛阳园艺场。

民国三十三年（公元1944年）5月，日军侵占洛阳时，这里被日军霸占，不准中国人进入，对外名为五九农园。

1948年，洛阳解放后，南关花园改名为洛阳农场。1953年春，正式定名为洛阳市南关劳动人民公园，在支援王城公园建设中，曾培植了大量的花木。

“文革”期间，公园归市医药公司管理，园内改种药材，种有杜仲、当归、党参、芍药等。1979年，公园被洛阳园林处接管，又变成洛阳市花圃。

1985年，该园改为洛阳市南关公园，并进行了扩建，修建了池塘，增植了大量的花草树木，面貌焕然一新。如今，这里已经成为市民休闲健身的好去处。

（相关视频见洛阳网）



南昌路难行 不妨在此借道

□记者 连漪 通讯员 文亚飞

本报讯 南昌路开始拓宽改造后，滨河路至河洛路段原本的瓶颈路显得更加拥堵。市住建委昨日传来喜讯，滨河北路建设工程南昌路至丽新路段已具备通车条件，前往南昌路东的车辆可在此借道。

记者昨日在施工现场看到，南昌路至丽新路段已完成沥青摊铺，施工人员正在平整人行道、安装道牙，部分路灯已安装完毕，具备通车条件。而丽新路至珠江路段基础路面也已完成，本月中旬将进行沥青摊铺，整体工程预计年内竣工。

市住建委副主任马朝信说，需要途径南昌路往新区方向，或者往王城大道方向的车辆可借道丽新路、滨河北路行车。他提醒大家，由于该路段部分路灯还未安装完毕，人行道正在施工，夜间通行车辆需减速慢行以避让行人。

新建洛阳桥 开始摊铺沥青



□记者 连漪 / 文 张光辉 / 图

本报讯 昨日，广受市民关注的新建洛阳桥工程进入尾声，开始主桥面沥青摊铺。（如图）

新建桥面宽19米，其中设有0.5米的防撞墙，车行道宽15.75米，人行道宽2.75米，全长559米。记者昨日在施工现场看到，南北两端引线桥面已经开始沥青摊铺，主桥面施工也已经结束，桥面电力、通讯、管网也已安装到位，防水工程已完成。

截至记者发稿时，两端引桥沥青摊铺工程已完成，今日主桥面开始沥青摊铺，面积达1.5万平方米，整体桥面预计三日内完工。据项目施工负责人介绍，待沥青摊铺完成后，两侧防撞墙浇筑、人行路面铺装、电线杆架设等后续工程将迅速展开，以保证新建洛阳桥工程早日竣工。

帝都国际城

洛房市商预字第Y08-015号 本广告电子版见洛阳网www.lyd.com.cn ■诚聘优秀售楼员

3期新楼号闪耀公开 特价热销！

面积:94m²、103m²、127m²、134m²、140m².....

贵宾邀约: 62699991/65236666

销售中心: 九都路与珠江路交会处东行20米路南

开发商: 洛阳帝华房地产开发有限公司